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Sharpe: Hello and welcome. My name is Bob Sharpe. This is an interview of Gus 

Speder, Springfield, Illinois, for the Abraham Lincoln Presidential Library 

Oral History Project. Good morning, Gus.  

 

Speder: Good morning, Bob. 

Sharpe: Gus, could you start by telling us when you were born and where you were 

born and a little bit about your family? 

 

Speder: Okay. Well, my name is Gus 

Speder, Gustav Adolf Johann 

Speder. I was born on November 

27, 1941, in Rummelsburg, 

Germany, and currently residing 

here in Springfield, Illinois, with 

my wife. We have three 

children. Of course, theyôre not 

at home anymore. Theyôre all 

over the United States. We have 

one daughter living in St. 

Charles, Missouri, another 
Wedding picture of Anna Fressdorf Speder 

and Johann Speder, Gustavôs parents, circa 

1935. 
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daughter living in Champaign, Illinois, and our son lives in Phoenix, Arizona. 

 

Sharpe: Could you tell us about your family members, at the time you were born? 

Speder: Well, I was born in 1941, and I was born in 

Rummelsburg, Germany, as I mentioned already. 

My dad, at the time I was born, was living in 

Sintauten. He was called in for the service in 1943, 

I believe it was. I was two years old at that point, 

but I donôt remember anything of him at all. And 

then, he went off to war and never came 

backéwas MIA, missing in action, and [we] never 

heard anything more about him at all.  

                                                                         

 

My mom, well, we lived far eastern in 

Germany and by Lithuania, in 

Sintauten, there. When the war 

came, we had to flee the 

Russian front. So, we moved 

towards the west, and then we 

were caught up with this whole 

mess of moving with the fronts. 

When the Russian front moved 

westward, we moved westward. 

When the Russian front moved 

eastward, we moved east and we 

were caught up in the turmoil of 

the time in 1942, ó43. (clock 

striking) What else in regards to 

my family back then? I have a brother. 

 

Sharpe: When did the fronts start moving at that point? 

Speder: Well, see, the front started moving roughly in 1942, I believe it was. This was 

when, you know, Germany had decided to attack Russia. They were very 

successful at the beginning, so we didnôt have to move at that point. But then, 

when the Russians became more forceful and started driving the Germans 

back, well, we were living in the German territory. We had to move with the 

Germans, because we tried to get away from the Russians, at least my parents 

did, not I. I mean, I was with them, but, yeah, we had to move with the fronts, 

and then, when the Germans became strong again, they moved the Russians 

eastward. So, we had to move with them again, with the Germans, and we 

couldnôt get out of that circle, just viciously moving back and forth on the 

fronts. 

Gus as a baby, held by his mother, and his 

brother, Walter, on the left.  

Gusô father, about 1940 
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Sharpe: Who were the members of your family at this time?  

Speder: At that point, we had two aunts, my grandmother and my mom, all women, no 

men around. Men were in the 

service. 

  

Sharpe: Did you have a brother that was 

with you? 

Speder: I had a brother with me. Heôs 

older. Heôs three years older than 

I. His name is Walter, and he 

currently lives in Florida, 

Melbourne, Florida. He has two 

daughters and a wife, of course. Her 

name is Margaret and the daughtersô 

names are Sharon and Maria. 

 

Sharpe: What was your motherôs name? 

Speder: Anna, Anna Bertha, like the Big Bertha, Bertha. 

Sharpe: When you would moveðthe first time, if you remember thisðthat the fronts 

moved, would you just abandon your house, and what would you take with 

you? What happened at that point? 

 

Speder: Just basically, the clothes on your back. Thatôs all you could take with you. 

And you had to find your own transportation. There were horse-drawn 

wagons, not coaches like we had here. Iôm talking about wagons, like hay 

wagons, and just try to move with the front, moving along, get away. 

 

Sharpe: How would you get notice of this? 

Speder: Ah, that I donôt know, how they knew about that. They just moved ahead [of] 

the fronts or with the fronts. I donôt remember any of the shooting. All I 

remember is, back in 1940, must have been ó43, ó44, as we were moving back 

and forth, because at that pointéSomehow I remember this one, because we 

were staying in a barn. And by barn, I mean there was a hay barn, but there 

was not hay in there. There was straw in there, straw bales. In order to hide 

from the Russians, when they came, passed us by, we hid in these barns, but 

in a very unique fashion, because what they had. They had the bales stored in 

the barn, but then hollowed out underneath them, the straw bales. Thatôs 

where we slept. You know, you pulled one or two bales out of the front and 

then behind, there was a big opening or like a little room in there. Thatôs 

Gus at age two, with his mother and his 

brother. 
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where we went and slept at night, so not to be caught up with the Russian 

fronts. 

  

Not only the Russians, but also the Polish, because at that point the 

Polish really, really disliked the Germans. So, thatôs one, you know. We just 

stayed ahead of the front. This was my grandmother, my aunt and my mom 

and my brother, of course.  

 

Sharpe: During the day, then, where would you stay? Would you still stay in the barn? 

Speder: Oh, yeah, we stayed there by the barn. We stepped outside, of course, but at 

night, we slept inside of it. 

 

Sharpe: Do you remember how long you did this, personally?  

Speder: (sigh) The one I remember, probably about a couple of months, at least. At 

least a couple of months. 

 

Sharpe: A couple of months long? 

Speder:  Yeah. 

Sharpe: Were there soldiers nearby, or did they just move past?  

Speder: They moved. They usually passed by, you know. There were armored trucks 

and heavy equipment moved past each time, each direction. Yeah.  

 

Sharpe: Do you remember any of your other neighbors, where they would hide out, 

and did any of them get caught? 

  

Speder: Oh, yeah. Others were there with us. We were not the only ones in the barn. 

There were always, you know, four or five, six families, like that. But usually 

were all females, apparently, or very old men, because all of the rest were at 

war. But, yeah, it was not just us by ourselves. We had a lot of company. 

 

Sharpe: How would you get food and water and so on? 

Speder: Living off the countryside. We find a cow; we milk the cow and stuff like that 

and begging. Itôs kind of hard to imagine how it was back then. There were 

villages there. This was outside of a village, because farmséif you know 

typical farms in Germany, you donôt have isolated farm houses by themselves 

sitting nowhere. Usually farms were like little small villages, like six, seven 

farm houses, clustered in one area, and then they farm the area around there. 

So, in other words, when we went to the farmers and asked for food or begged 

for food, basically, milk and fresh water. 
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Sharpe: Why werenôt they leaving, as well? 

Speder: Ah, because they were the residents there. We were the DPs [displaced 

persons]. We were the ones who were kicked out from the area where we 

were, where the real battles were taking place. This was transient area 

between.  

 

Sharpe: What would you do as a kid to amuse yourself (Speder laughs) during the day, 

or did you haveð 

 

Speder: The only thing I remember so well, that I was pretty sick. I had typhoid. 

Sharpe: At what age was this? 

Speder: This is at age of almost three. I was almost three years old then. Yeah, I had 

typhoid, and I had a great bigésome kind of growth coming on top of my 

head. Yeah. I still got a spot right there. Itôs a different color hair, as a matter 

of fact. I mean, thatôs the way it was. Then, you know, people said to my 

mom, ñYou might as well abandon him. Heôs dead,ò you know, ñHeôs gone,ò 

which she didnôtéIôm still here today. 

 

Sharpe: How about your brotherôs health? 

Speder: Health? Well, he survived it. I mean, we all had typhoid. We all had that. I 

mean, once youôre in that area, you know, itôs from the water that you drink, 

and we all had typhoid. 

 

Sharpe: Did you have any medical attention at all, during that time?  

Speder: No. There was none available, none available at all. (clock chimes) Itôs just 

like in any war situation, except itôs different now. Nowadays people usually 

have food or something for sustenance. But back then, it was, youôre on your 

own. So, thereôs nothing, nothing available.  

 

Sharpe: The first time you did this, you remember it lasting several months, and then 

what happened at that point? 

  

Speder: Well, then we went back towards the east, because the Germans were 

becoming powerful again, or strong. The front moved towards the east, so we 

had to move with the front.  

 

Sharpe: Were you then able to return to your home? 

Speder: No. We never got back, never got that far, never got that far. Thatôs why I said 

we were like displaced people. You know, when there was one area that was 

taken over by the Russians, held by the Russians, we had to get out of there, 
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because they just hated even German civilians, at that point. So, we moved 

from the east towards the west to try to go to Germany. But then, when the 

front moved the other direction, we were forced to go the other way again, 

towards the east. 

 

Sharpe: What forced you to go that way? Is it just food or shelter orð 

Speder: Food, shelter and get away from the shooting, just get away from the conflict 

that was going on at the time. Thatôs what I remember and what our mom told 

us. You know, we just trying to get away from things. 

 

Sharpe: And there was a large population, basically, doing this same thing? 

Speder: Yes, a whole lot of people, a lot of people, yeah. 

Sharpe: And everyone was trying to live off the country?  

Speder: Thatôs it, exactly that, yeah.  

Sharpe: Were the crops being planted?  

Speder: Yeah, but much of the crop was destroyed by the services. Itôs almost like a 

slash and burn type of situation, where they donôt want to leave anything for 

the others. 

 

Sharpe: Letôs go back for a minute, if we could. What do you remember about your 

motherôs family history and what her background was? 

 

Speder: Oh, Iôve got some papers in regards to that. I donôt know very much about it, 

to be honest with you. All I know is, she told me that her grandparents 

migrated from Westphalia, towards the east. My grandfather and my great-

grandfather both were blacksmiths, and they moved from Westphalia. I mean, 

my great-great-great-great grandfather moved from Westphalia, east towards 

the Lithuanian border, way out east, which would be East Prussia. 

 

Sharpe: But you donôt know the reason for that migration? 

Speder: You know, I always thought about that, why did they? [It] might have been 

because the Russians, at that point in history, wanted German farmers for the 

lands. I always thought about it, but I donôt know if itôs true or not.  

 

But see, my ancestors were not farmers. Like I said, they were 

blacksmiths, both of them were. As a matter of fact, the one I just vaguely 

remember was, in 1948ðthatôs when he diedðhe was a blacksmith. I 

remember him. 
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Sharpe: This was your motherôs father? 

Speder: My motherôs father, right, yeah. 

Sharpe: How did he die?  

Speder: Starvation, in East Germany in 1948.  

Sharpe: Was he with you at the time?  

Speder: No. He was in a DP camp in East Germany, and we were staying at a farm 

house. My mom was working as a maid or aséwhat do you want to call it? 

You milk the cows and all that stuff. 

 

Sharpe: Did you see your grandfather during this time? 

Speder: Just the one time, one time when he was in a DP camp, and he came from the 

DP camp. I mean, they brought him, by a wagon, to where we were. Then, he 

went back and he died. 

 

Sharpe: What was his health like when you saw him? 

Speder: Oh, very frail. And he used to be quite a robust guy, a robust guy like the 

blacksmiths were, back then. But he was just a skeleton. 

 

Sharpe: Do you know which displacement camp he was in? 

Speder: No, I donôt. Itôs right outside a little town called Nesow in East Germany. I 

donôt know what the name of it was. I really donôt know about that. Iôll have 

to ask my brother about that. We never sat down and talked about that at all. I 

donôt know. Thatôs a time you want to forget. 

 

Sharpe: What about your fatherôs side? Your fatherôs family? 

Speder: Hmm. 

Sharpe: Do you know your paternal grandfather or grandmother? 

Speder: Nope, nope, nope, I donôt know anything about them, to be honest with you. I 

certainly donôt. 

 

Sharpe: You donôt know where they were from orð 

Speder: You know, I never asked that question. I never even gave it a second thought. 

Iôll have to ask my brother about all those things. He might know more about 

it than I do. But no, I donôt know anything about my dadôs side.  



Gustav Speder  Interview # IM-A-L-2011-050 

8 

 

I know he had aéwell, he had a brother. His brother migrated to the 

U.S., the United States, here, back in the teens. He lived in Philadelphia, and 

then he had my aunt. That was his sister, who was with us all, you know, for 

all those trials and tribulations we went through. She lived in West Germany 

all those times. She died. Back in early eighties, she passed away. 

 

Sharpe: Were either of your aunts married, the ones that were with you? 

Speder: Oh, yeah. A different name, a completely different name. Zehr was the name, 

Z-e-h-r, yeah, and her name was Anna, Anna Zehr, same as my momôs name, 

Anna. 

 

Sharpe: Was her husband in the service, as well? 

Speder: Yes, yeah. 

Sharpe: Both of them? 

Speder: Missing also, missing in action, yeah. 

Sharpe: And they never heard of him again? 

Speder: No, never of him again, no, because they were both pulled into the service 

late, back in ô43. Apparently, some of the people that were put into service, 

into the armed services, I guess, were sent to the Russian front, and itôs just, 

just chaos there, apparently. 

 

Sharpe: And again, just to revisit this a little, you really have almost no memory of 

your father? 

 

Speder: No. 

Sharpe: Because he left when you were two. 

Speder: None whatsoever. I mean, absolutely none. 

Sharpe: And what about your brother? Does he have a memory that he ever shared 

with you? 

 

Speder: Yeah, he did, but we never sat down and talked about that time. We really 

havenôt. Thatôs why I said, you ought to get together with him and talk things 

out about the times, what they were like back then. 

 

Sharpe: After your father left for the war, was there any contact between you or with 

you? 
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Speder: No. 

Sharpe: Or with your mother? 

Speder: He might have with my mom, but we just never talked about it. I donôt know 

why. All I remember is that he left, and he came back once, and then he left 

again, and then was gone for all that time. Thatôs all I remember. Like I said, 

we just didnôt converse too much about those times. 

 

Sharpe: Do you remember his visit back, have any impression of it? 

Speder: No. I like to think it was, but I justéI really canôt say. It seems like a dream, 

that I do remember him, yet I donôt. I just canôt say one way or the other. 

 

Sharpe: Do you remember how your mother reacted, during this time, about your 

father being gone or the visit or anything like that? 

 

Speder: No, no. I just donôt recall any of that at all. 

Sharpe: And during this time, your mother, when she was able, was she working at 

all? Were there jobs available for her? Was there any source of income? 

 

Speder: You mean when he was gone? 

Sharpe: Yes. 

Speder: No, she wasnôt working at the time. She wasnôt working at all. She was a 

housewife back then. I mean, sheôd just maintain the house, and she was 

helping my grandfather with his business in a blacksmith shop. 

 

Sharpe: And what city was that in? 

Speder: That was in Sintauten, S-i-n-t-a-u-t-e-n, Sintauten. But I donôt remember 

much of that at all. 

 

Sharpe: Was your brother going to school at that time? Or were you? 

Speder: No, during the war time? Heavenôs sake, no. There was no school. Everybody 

was on vacation back then (chuckles), especially for the DP persons, who had 

no residency then. (static noise) Just go ahead. Iôll just hold it right here. Fine. 

 

Sharpe: Is there any more that you remember about your family life, during that time? 

What did kids do to play? 

 

Speder: Well, the only times that I really remember or can think and relate to at the 

time was probably, I would say, in 1945, because, between ó45 and 1948, we 
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lived in Germany, in East Germany. It became East Germany. It was, after the 

war. That was in a little town called Nesov, thatôs N-e-s-o-v, Nesov, which is, 

oh, I would say, oh, about a hundred miles south of the Baltic Sea. We lived at 

the farm, and my mom was working as a maid there.  

 

  And what did we do? Thatôs also the times I remember, because I 

started going to first grade, to school. What did we do to play? Well, we used 

all those good things that were left over from the war, which I mentioned to 

you once before, because, when the German troops went back, were driven 

back by the Russians and, you know, there are bomb craters that were there. 

Well, the bomb craters always became good places for where the Germans 

dropped all their munitions, their guns and so forth, all the war articles, 

dropped them in there. 

 

Sharpe: This is when the war ended? 

Speder: Well, this was after the war, ó45. Thatôs what I say, between 1945 and ô48; 

thatôs when I remember. You know, I went to school. When you asked the 

question in regards to playing, because thatôs brought all the memories back. 

Thatôs what we did. We did play. Weôre kids and loved to do all the things 

that kids love to do. Of course, we played with all the dropped off goodies 

thatôs from the war, from the soldiers, that they left behind, because they 

didnôt want to take anything back with them when the Germans retreated 

towards the west. They just dropped everything. They left trucks behind, tanks 

behind. You name it. And, of course, as a little kid, of five, six years old, you 

love to play in all those things. 

 

Sharpe: So, in the area where you were, there were abandoned vehicles? 

Speder: Oh, yeah. Abandoned trucks. Abandonedéoh, I remember, one tank was 

parked, as a matter of fact, right behind the farm house in which we lived. 

Like I said earlier to you, that the farms were not isolated farm houses all over 

the place. They had sections of five, six, seven, eight, sometimes up to ten 

farm houses, clustered to make up a village. This village in which we lived, 

like I said, was called Nesov. There they had plenty of abandoned material 

from the war. Thatôs what we played with, all the toys left behind from that, 

ammunition.  

 

We took the shells apart, took the powder out from under them. People 

my brotherôs age, as a matter of fact, they detonated a lot of them, you know, 

grenades that were left over. But they played safe with them. But safe is not 

safe enough, because a lot of friends were killed. My two friends were killed 

at that time, the same age as I was. 

 

Sharpe: Do you know the circumstances of those? 
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Speder: Yeah. Playing with grenades, called a panzerfaust. You know, they had the 

panzerfaust are quite unique little things, because they had a little string on 

them, a little ceramic ring on them. We always want those ceramic rings. And 

the only way to get those silly things off, you have to pull them. So, you can 

get the ceramic, the whole rope comes out then, and you wanted those.  

 

Well, it was not too lucky for a couple of kids. They were not fast 

enough, or they went off early or whatever it was, it just blew them up. 

Usually the older kids, like fourteen, thirteen, fourteen year-old kids, are the 

ones that are the more daredevils, so to speak. That was dangerous. But also, 

we found a lot of times, they had soldiers were buried there, also. All youôd 

see is the gun sticking in the ground, with a helmet up on top. Itôs almost like 

you see it in the movies. Because, when the fronts moved, they were moving 

fast, and a lot of things [were] left behind. 

 

Sharpe: Were the guns and helmets taken and played with? 

Speder: Oh, yeah. But not only that, we just played with them. There were so many of 

them around. I mean, there were so many, you wouldnôt believe it. I mean 

rifles, even machine guns. As a matter of fact, later on, it was beginning to be 

cleaned up somewhat, but not very much.  

 

I knew when my mom was working the fields, you know, when the 

women were working in the fields, the kids were at the hedges, sitting, playing 

on the blanket in the grass. I mean, at the hedges, they had in the ditches, right 

next to the fields, that was a place where things were abandoned. Trucks were 

pulled in there, after the war and just began to deteriorate. Thatôs where, also, 

the guns were thrown and ammunition, grenades, anything they could get rid 

of, so they could move fast, were left behind. 

 

Sharpe: What sort of play did you do with all of these?  

Speder: Well, we played war, for one thing. You know, we hoped the guns were 

empty. Weôd point them at each other. Even as a little kid, those guns were 

heavy. They were pretty heavy. We took the guns and took the bullets out of 

the shells. They had the powder inside of them. That powder was highly 

flammable, and when we saw a paved roadðwhich was asphalt paved back 

then, not concreteðwhat we did was, we spread the powder in a letter and 

then lit it up. It just burned it, right into the asphalt. I mean, it just stayed there 

forever, it seems like. It might be still there today, I donôt know. I doubt it that 

it would last that long.  

 

As a matter of fact, sometimes we tried to detonate the shells, set off 

the primers on them, by using hammers or anything that was hard, even rocks. 

You know, theyôd pop pretty good. Because we didnôt have fireworks, those 

were the real fireworks we had. And, yeah, there were a lot of accidents back 
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then. Our parents told us not to play with any of that stuff. Leave it behind; 

donôt touch it. Well, it becomes more and more tempting. Thatôs what it was 

for us.  

 

Also, which I may have mentioned it to you before, but, when they 

moved in the fronts, the trains were running in those days. The railroad trains 

were bringing supplies back and forth, all the time. Well, we rode the trains, 

too, but not in the cars. We were riding on the bumpers of them. I was not, my 

mom was straddling and holding on to me, envision something like that. Are 

you familiar with trains in Germany?  

 

Sharpe: No. 

Speder: Theyôre a little different than here. In Germany, the train cars, when they 

come together, they have two bumpers sticking out, and theyôre spring loaded. 

Thatôs when you bump the cars, theyôll spring load into each other, like this. 

Bump like this, but they retract themselves like that. Well, we rode on those, 

instead of riding on the train or in the wagon. Thatôs how we did it. I mean, I 

did, and I was riding with my mom. 

Sharpe: You just traveled from town to town or justð 

Speder: From one area to another, you know, like thirty or forty miles, hitched a ride 

that way, on the bumpers. My brother really remembers that, because heôs the 

one that told me about it, riding on the bumpers on the trains. 

 

Sharpe: And this was done frequently? 

Speder: Oh, yeah. To move back and forth, we did that. I mean, I didnôt, so to speak, 

but, yeah. 

 

Sharpe: Again, at the time when the war ended, do you remember the war ending? Do 

you have a memory of that specifically? 

 

Speder: Yeah. Thatôs what I said. We finally settled at a farm and lived in a room. Can 

you believe it? We had a room. We stayed in one room, my mom, my brother 

and I. We stayed in one room we had, up on the second floor of a farmhouse. 

Thatôs where she worked as a maid, milking the cows and churning the butter, 

making the syrup from beets. I remember all those things. Those I remember, 

but otherwiseémy mom, when she worked, even the farmers, they were kind 

of harsh, too. You know, we lacked food and didnôt have much to drink. She 

stole milk from them, as she was milking the cows. She had aðback then, a 

thermosðyou know, hot water bottles. You know what they are? 

 

Sharpe: Could you describe them? 
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Speder: They were rubberized. They were hot water containers. Usually about, oh, this 

size, like that. Itôs the ones you used to put hot water in them and warm your 

feet up. That kind of stuff. 

 

Sharpe: They were about six inches in size? 

Speder: Well, they were bigger, pretty good size. When my mom stole milk from the 

farmer that was because, when she was milking the cow, sheôd milk the cow, 

and then put it under her dress, so we had something to drink at night. 

 

Sharpe: Were you living in the house that the farmer owned? 

Speder: Yes. It was a regularéYou see, farmhouses back then were nothing like here. 

The farmhouses wereéthey also had the animals living in the same 

farmhouse. In other words, you have the farmerôs huge building always, and 

three-fourths of the building was for the cattle, the horses, the pigs. Then the 

other small portion of it was reserved for the people that lived there. The 

farmhouse would have a huge kitchen, and then the bedrooms and so forth, 

but itôs all under one roof. 

 

Sharpe: In addition to cows, what other animals were there? 

Speder: Horses. We didnôt have any goats, no sheep, either. Chickens, had plenty of 

those. But they were outside, living separate. But the cows and the horses and 

the pigs were in the same building as the farmhouse. Even today, if you go to 

the typical farmhouses, theyôre still constructed the same way. But now 

thereôre all big operationsðnot like it was back thenðjust like farmers here.  

 

Years back here, they raised everything besides their fields. 

Nowadays, you know, just the fields. Itôs all specialized. [Itôs] the same thing 

over there. But the typical farmhouse, back then, they were all under one roof, 

(clock chimes) and things didnôt smell. 

 

Sharpe: So, the timeframe you were living in this farmhouse was immediately after the 

war, until about when? 

 

Speder: Until ó48. 

Sharpe: Forty-eight. Then what happened, in ó48? 

Speder: Well, in ó48, the border from us was maybe, oh, might be about forty miles 

from the border. 

 

Sharpe: From which border? 
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Speder: West German border. There was a border between East and West Germany, 

and the border was established, so to speak, at the conclusion of the war. You 

know, there was a border and then a separation, but we stayed. We couldnôt 

get, you know, it was controlled. The border was controlled by guards and so 

forth.  

 

We stayed in contact with people by mail. Mail was going back and 

forth between East and West Germany back then. We got in contact with 

some friends on the west, not relatives, just friends. Then, some people, like 

my aunt, she fled to the west. So, she established a base, and then we 

corresponded back and forth. Then my mom went over to the west to see 

whatôs like, if itôs worth going there or not, because we didnôtéThere was no 

news like they have nowadays, of course. 

 

Sharpe: How did your aunt escape? 

Speder: She fled across, fled across. A lot of people went from east to west. I mean, if 

youôre not caught, fine. But my mom was caught, so she spent a week in jail. 

She was moved back to the west, I mean the east, East Germany. But then, she 

decided, well, itôs time for us to leave, too. I remember that part, how we 

escaped, because that was the beginning of ó49.  

 

You see, in order to get to the West, you have to find a place to stay. 

Places you can stay in West Germany was DP camps, they set up for fleeing 

people from the East. So she made arrangements. 

 

Sharpe: Those are displacement camps, right? 

Speder: Yeah, these were displacement. They were just basically built for that reason. 

So, my mom went over to the West and talked to my aunt. And my aunt, who 

had gone over there, was living in a DP camp. So, she decided, well, weôll get 

out of that place, too, because [there was] no future at all in East Germany at 

the time.  

 

Everything was rationed. Like my mom, at least, we had some milk to 

drink. Otherwise, youôre all restricted, you know, sugar, butter, everything 

was rationed. You only had so much a month, and when you went to the 

grocery store [it] didnôt have anything. If they did have it, you canôt buy what 

you wanted. You can only buy what youôre allowed to buy at the time. Itôs 

almost like rationing here during the Second World War. We had certain 

amounts of rationing, but it was worse over there, because theyôre not able to 

sustain living for a family of three. 

  

So, my mom decided, well, weôre going to hit the road, too. But then, 

that little town Nesov, which we lived [in] , one of the guys who lived in a 

farmhouse across from there knew a guard, who was a guard at the border. He 
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was the one that helped us flee from East Germany, because he knew the 

schedule when the guards were riding their bicycles on the road by the border. 

  

I remember, we hitched up one night. We took a wagon close to the 

border and hid in a barn. At a specific time, he came out and said, ñNow is 

your time to go across the border,ò because of about fifteen, twenty minute 

time element, before the next guard comes through there and checks. They 

rode on bicycles, by the way, [the] guards did. So, we saw the guy coming by, 

with his bicycle light on at night, and passed it. Right after [we] went across, 

towards the border. 

  

Thatôs what I remember so well, because I was too slow, a scrawny 

little kid, because the border was about, I would say, about a hundred and fifty 

yards, about, roughly, two football fields from the road, but that hundred and 

fifty yards was plowed and plowed real deep. You have big ruts, and you had 

to run in a short time, to get across there. I fell down so often, you wouldnôt 

believe. Fall down; pick yourself up. Then, fall down, and pick yourself up. 

Thatôs the one I remember as a kid, so well. 

 

Sharpe: They were plowed? 

Speder: For that reason, so people could not cross easily or drive across them. 

Sharpe: Was there a fence or anything else? 

Speder: No fence, none whatsoever. At that point, there was nothing there before 

1949. I mean, there was a border, a declared border. They had posts every so 

often, but there was noénothing like it was later on, when the border was 

built. Yeah, thatôs how we came across from there. 

  

Of course, later on, you hear about the border. Usually itôs when the 

Berlin Wall was built. That was in ó61, many years later. But there was a 

border already, prior to that, but not as fortified, as it became fortified later on. 

Later on, you know, they had fences, no manôs land and all types of fences 

that they had mined, activated. Back then was nothing like that. That, like I 

said, posts were there, and thereôs this huge field. Thatôs how I remember 

trying to get across. Thatôs how we got across. 

 

Sharpe: Who besides your mother was with you, when you fled? 

Speder: When we fled that time, it was my aunt, my mom and my brother. Just the 

four of us, that time. 

 

Sharpe: Once you got through the field, then what happened there? 
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Speder: Youôre on the West, okay? When we got to the West sideðyouôre in West 

Germany nowðthen we had to get a ride. Well, the rides from farmers were 

available. They helped to get us to the next place, which was a DP camp, 

which was called Peppendorf, which is, oh, probably about twenty miles south 

of Lübeck. Are you familiar with the area at all? 

 

Sharpe: Somewhat. 

Speder: Lübeck is right, and the Baltic Sea is like this, like that, a big circle, south 

West Germany corner. Southwestern corner is a big town called Lübeck. 

Well, about twenty miles from there, they had established a DP camp, and the 

DP camp was being built there. They built them just for that purpose, for 

people who were fleeing from the East to come to the West, huge Quonset 

buildings.  

 

Do you know what a Quonset building looks like? They had probably 

aboutéI imagine they must have had about twenty-five or thirty of them. 

Each one of them, when we were there, they had bunk beds in them, but not 

two bunk beds high, but three bunk beds high. I would venture and say (clock 

chimes) each one of those DP camp barracksðwe called them barracksðI 

would venture they had two to three hundred people to a barrack. 

 

Sharpe: So, there are two or three hundred people in the barrack that you were in. 

Speder: Right. 

Sharpe: And how many barracks? 

Speder: About twenty of them. Thatôs a pretty good sized DP camp. And it was away 

in the woods. As a matter of fact, when I took tourists to Germany, I took one 

tour just for that intention, to see if it was still there. That was back in the late 

ó70s. 

 

Sharpe: Was it there? 

Speder: No. 

Sharpe: It was gone. 

Speder: Of course, it was gone, but for the pine trees growing there. They were 

probably about thirty feet high, thirty or forty feet high. But they had a 

memorial right there to indicate there was, at one pointéthis was a DP camp. 

You know how the Germans do things; a memorial sign made it official. But 

it was right there, then and there. As a matter of fact, I had a tour. I took a bus, 

the whole bus right there. They thought, ñWhat in the hell is that guy trying to 
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do, going there.ò You know, thereôs nothing here. Well, it meant a lot to me, 

though. So, that was there. 

 

Sharpe: In the camp, how was life organized? 

Speder: Oh, Jesus! The worst conditions you can imagine. We have a so-called, the 

toilets. We always called it plums toilets collecting. You know, if you go to 

the bathroom, [unintelligible]. Thatôs why they called it plums collecting, 

back then. And it smelled. You wouldnôt believe it. You think these portable 

toilets are bad here, odor-wise, you should try one of them. (static noise at 

microphone is repositioned) Yeah, they had the so called plums back then. 

Can you imagine, with that many people? I would say there were, maybe, they 

had six by twelve toilets, but theyôre, you know, women on one side, for men 

on the other side, back to back. Then, you know, thoseð 

 

Sharpe: Was there any privacy in these? 

Speder: Well, they had doors on them. That was about it. Theyôre wooden, you know, 

wooden, oh, you know, like boards, wood, and then a hole cut in them, and 

thatôs what you used. Showers, we didnôt have any showers there. We were 

hauled by truck to Lübeck for showering. 

 

Sharpe: How often did that happen? 

Speder: Usually, once a month. But we were in that place only, I would say, probably 

about nine months we were there, because theyôre temporary camps. What 

they try to do is put all the people fleeing from the East to come to the West. It 

was like a holding camp. The DP camp was a holding camp, until they could 

find someplace else in Germany, not just in that area, but throughout 

Germany, trying to find housing. And housing was tough at the time. 

 

Sharpe: What was the name of the camp, this one? 

Speder: Peppendorf, P-e-p-p-e-n-d-o-r-f, Peppendorf. And, as a matter of fact, talk 

about, nowadays, bed bugs, (chuckles) plenty of those. They didnôt go hungry 

there. 

 

Sharpe: What was the bedding like? 

Speder: Well, what we had there, youôll probably laugh, but we hadéthey were like 

canvass cloth, filled with straw. Canvass, you know, cloth like linen, real 

heavy, and then, they were filled with straw. 

  

The other part, of course, when there are that many people there, lice 

was a big problem. I remember that. We had to ride on the back of a truck to 

Lübeck for delousing. For the little kids, the women, they didnôt shave their 
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heads, but for the men and the little kids, they shaved our head and then 

powdered us for delousing, whatever it was.  

 

The other part, which I never forget there, is that plenty to eat. Thatôs 

the other part, nice part, of it. But they had fish, and we had, at that point, we 

had money, with paper money. 

 

Sharpe: German currency? 

Speder: Yeah, it was made out of paper, like a nickel, five cent, it was paper. Five 

pfennig and then fifty pfennig and then a mark. It was all in paper, you know. 

It was temporary money, made by the United States, as a matter of fact, 

produced for the Germans. The cheapest food we had was smoked herring. 

They call them bueckling. That was the best, but after a while you eat that on 

a daily basis, and thatôs cheap, for ten pfennig, a whole fish, you know, big 

fish like that for ten pfennig. I mean, thatôs what, you know, we had food. We 

had real food there. In East Germany, we didnôt. This was the first time I ever 

had real food that I can really remember. That was in ó49. 

 

Sharpe: And how was your health, during this time? 

Speder: Oh, I was in bad shape. 

Sharpe: Typhoid still? 

Speder: No, no. No, typhoid, that was in East Germany. No, no. I just [had] 

malnutrition, which I think I mentioned to you, that my grandfather died [of] 

in East Germany. When we were in Nesov, he was at a DP camp. Yeah, I did 

mention it to you. But, no, we thrived on regular food there, for the first time. 

I mean, it was, you knowébig food was trucked in. They didnôt have any 

kitchens then. The food was trucked in, and then we were fed three times a 

day. Then, like I say, people could buy the fish separately. And man, Iôll tell 

you, ever since that time, I donôt like fish anymore (laughs). 

 

Sharpe: So, when you came across the border and got to this camp, you were suffering 

from malnutrition. 

 

Speder: Oh, god, yes, yes, very much so. 

Sharpe: And then, slowly, did you get better? 

Speder: Slowly, but I guess it takes a long time. The reason for that is becauseéthen 

the next one. We went from that DP camp, we were transferred to another DP 

camp, further south, in southern Germany, but to a town called Siegen, S-i-e-

g-e-n. That DP camp consisted of, was the army barracks. They called them in 

Germany, Kasernen, because they were regularly, fully brick block buildings. 
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Of course, they were bombed out during the war. But the ones that were still 

standing were renovated, and we moved into a room there, again, as a DP. 

 

Sharpe: What was the name of this camp? Do you remember? 

Speder: It was Siegen. 

Sharpe: It was the name of the town and the camp? 

Speder: The name of the town. There was Siegen and Kasernen. You see, itôs just like 

staying at the barracks. Here you would say, you know, Fort Leonard Wood. 

That would be the town and the barracks. Well, the barracks are the camp, and 

the same thing there, Siegen, because Kasernen was where the soldiers used to 

be. We were sent from Pappendorf to Siegen to the DP camp, waiting for 

assignment to find a place to live in Germany, because the government did all 

of the housing and so forth.  

 

Now in this Siegen, I would say, probably half of the barracks, the 

Kasernen, the buildings, were destroyed or half destroyed and so forth. The 

rest of them, the DP people were assigned a room in there. We had a room 

there. 

 

Sharpe: For your family? 

Speder: Yeah, just the three of us. 

Sharpe: On your own. 

Sharpe: One room, yeah. We had a toilet there, a flushing toilet, as a matter of factð 

that was unusualðand showers. But, again, like in an army here, when youôre 

here, you have a shower, sure, but everybody uses them. Thereôs no privacy, 

really. But we had that, at least.  

 

And, as a matter of fact, thatôs where my moméwell, I even helped 

there; my brother helped. We were cleaning bricks, you know, from the 

destroyed barracks, because Kasernen thereélike I said, half of them were 

standing. The other half were just ruins. Well, in order to get some money, we 

cleaned bricks. The bricks were there, and we hammered and cleaned all the 

mortar off and stacked them up. We got a penny per brick. I mean, one 

pfennig for a brick. So, you can imagine what it was like, yeah. Then we 

waited there, until we had an assignment for an apartment. 

 

Sharpe: How was food there in Siegen? 

Speder: Again, it was served in, brought in. Plenty of food, usually. 
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Sharpe: And how big was the camp, population? 

Speder: I donôt remember how many were there. There were quite a few. It was big. 

There was, you know, like an army; it was for the German Army. It was built 

back before the war. 

 

Sharpe: Was there medical attention given? 

Speder: Very little, but yes, we had check-ups there. As a matter of fact, my mom had 

heart trouble. But, hey, who cares about heart trouble? Youôre trying to, you 

know, just exist. I was in very frail condition, very frail condition. 

 

Sharpe: This was from malnutrition? 

Speder: Malnutrition, yeah. Oh, yeah. I guess it takes a while to get over that. Then we 

finally got an assignment. In other words, what the government did [was], if 

people had houses, and they had more than, like, the place we were assigned 

to, the people had a house, the West Germans. And the West Germans didnôt 

like the East Germans. You know, they were like bad news to them. So, we 

were bad news to them. But if theyð 

 

Sharpe: Not for any political reason, but because it was economic? 

Speder: Housing, economic reason, yeah, economic reason. But they were still 

disliked. I mean, we were disliked by the West Germans. East Germans were 

disliked by the West Germans, because they intruded upon their space and 

everything else. You know, they had to learn how to share, and they didnôt 

want to share. I mean, if someone tells you to do something, and you donôt 

want to do it. But anyway, we finally got assigned to a two-room apartment. 

We had cold running water. 

 

Sharpe: Where was this? 

Speder: In West Germany. We were assigned to 

Burgsteinfurt. Thatôs where I basically 

grew up, then. I mean, thatôs where all my 

memories are basically from. 

 

Sharpe: How far was this from the displacement 

camp? 

Speder: Siegen? Probably about a hundred miles, 

about a hundred miles. But, like I said, 

the government took care of all of this, all 

the DP people, to assign them to different 
Gus at age 14, in Burgsteinfurt. 
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cities throughout West Germany. 

 

Sharpe: One day they just came and said, youôre moving? 

 

Speder: You got [an] assignment; we got an apartment for you. But the apartment was, 

like I said, two rooms. We had a sink and a heating stove, heating and cooking 

stove combination type of thing, and then the bathroom.  

 

We had to go downstairs, go outside, around the back of the house. 

Thatôs where the people had a bathroom, back there. The bathroom was, you 

know, was like a plums toilet, because the people also raised the pig, and the 

pig had, you knowéright next to the pig stall was the bathroom. But the 

bathroom, like I said, consisted only of a portable like, basically a wooden 

frame with a hole cut in it. Right underneath it was the retainer for the honey 

and also the honey from the pig. You know, the drainage from the pig goes in 

the same pit. That pit is pumped out in the spring or late winter and spread on 

the field as fertilizer.  

 

So, if you had to go to the bathroom, you have to go all the way 

downstairs, around the back, and the back door from those people living 

downstairs, and go to the bathroom, because they use the same bathroom. 

There were no flush toilets back then. So, we were assigned to that place. 

 

Sharpe: And the family was unfriendly? 

Speder: They were. Well, they didnôt have any choice. You can sense the animosity 

there, I mean, no ifs or buts about it. Not only them, it was true of all of them, 

because itôs their house, and the government comes in and says, well, you 

have to take a renter, so to speak.  

 

The government paid them for it. We didnôt have any money. For what 

we had at the time, we were just like, like they say in German, like a church 

mouse, as poor as a church mouse, nothing there. But, yeah, so we stayed 

there. 

 

Sharpe: How long did you live in this apartment? 

Speder: In this place? We lived thereéthat was ó50, yeah ô51, we moved in there. We 

stayed in that house, in that apartment, for three years. We stayed there for 

three years, ó51 [to] ô54, yeah. Three years we stayed there. 

 

Sharpe: So, you were ten and your brother was thirteen? 

Speder: Uh huh. 

Sharpe: And had you had schooling up to that point? 
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Speder: Oh, at the time in Pappendorf? No. In Siegen? No. But, then we moved to 

Burgsteinfurt. There I started school again. I went to grade school in East 

Germany, in Nesov, a little bitty town, first grade. I started second grade. 

When I came to West Germany, I started first grade all over again. 

 

Sharpe: At what age? 

Speder: This was, gee, I donôt remember. No, Iôm not quite correct on that, no. I 

started thereéWhen I was in East Germany, I started school. When I came to 

West Germany, I started over again. I must have gone to school, then, in 

between there somewhere, because I remember I started in fourth grade. I 

started fourth grade in ó50éó51, ó52, yeah. Fifty-one, ó52 I just have been in 

fourth grade. I started there in Burgsteinfurt, yeah. 

 

Sharpe: And your brother was? 

Speder: Three years ahead of me, yeah. And, well, yeah. 

Sharpe: So, what was the school like? 

Speder: Oh, I thought it was great. I mean, I enjoyed the people, the students, teachers. 

Iôm in contact with them, even today. But, in between there, and when I got 

there, in order to make money, I was looking for bottles, you know, like wine 

bottles, except we used them for apple cider. I was collecting them. One day I 

just picked up about four bottles that day, looking for money. I made 

something like twenty pfennigs is how much you got for them, each time. 

That was a mark. It was quite a bit of money for a little kid. I couldnôt make it 

home. I had such pains in my chest. 

 

Sharpe: How old were you at this time? 

Speder: This waséeight, eight or nine, about eight or nine. 

Sharpe: And you were still in the displacement camp? 

Speder: No, no, no, no, in Burgsteinfurt. Iôm talking Burgsteinfurt. We were living in 

Burgsteinfurt now. But to get some money, I was looking for bottles. You 

know, well, weôre scavengers, basically. We had that apartment. But I was 

looking for bottles. I picked up some bottles, and I could not make it back 

home. 

 

Sharpe: Because of chest pains? 

Speder: Pains, chest pains. So, the people called an ambulance that saw me, and they 

hauled me off to the hospital. Well, the hospital, they said, well, took x-rays, 

and I had really bad TB. I mean I had a badð 
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Sharpe: Tuberculosis. 

Speder: I had, well, from when I had typhoid, one of the problems that I had, still is, 

my left upper lung is grown onto my back bone, from high temperature, from 

the fever. Itôs still there. Nowadays, if you go to take a look at my x-rays, 

theyôre just scars, nothing but scars that you see on my lungs. 

 

Sharpe: From the typhoid? 

Speder: From the TB afterwards, from the TB, yeah. So, what they did, they sent me 

off to a sanitarium. As a matter of fact, Iôve got a picture of all the crew that 

were in theéI got a small picture, you know, the people who were at that 

sanitarium. It was called Senne Eins. It was Senne Eins and Senne Zwei. 

Theyôre by Bielefeld. They sent me to a sanitarium, where I laid for six 

months. 

 

Sharpe: Where was the sanitarium? 

Speder: By Bielefeld. Are you familiar with that area at all? 

Sharpe: No. 

Speder: Have you heard of Hermann the Cherusci, the one that defeated the Roman 

legions? 

 

Sharpe: Yeah. 

Speder: Well, anyway, his monument is right there. I mean, thatôs where I took a 

picture, and thatôs how I remember it.  But anyway, they took me there for six 

months, and, you know, thereôs nothing against TB. The only thing they can 

have is taking lebertran, which is cod liver oil. You know how that is, how 

nice it tastes? Then, they rolled me during the day in the sunshine. Thatôs the 

only cure they had for it, TB, back then. 

 

Sharpe: So youôre basically reclined this whole time? 

Speder: Flat on my back, flat on my back for six months. 

Sharpe: Was it painful? 

Speder: As long as I didnôt move I was all right (laughs). But, you know, taking a deep 

breath, I couldnôt do it. Itôs just like someone coming and pushing knives and 

needles in you, but thenð 

 

Sharpe: So, you were separated from your family? 
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Speder: Oh, yeah, completely, six months. And back then, you know, you donôt want 

to associate with TB, because itôs contagious. So, I was gone there for six 

months, and I 

came back, 

went back to 

school and was 

all right. As a 

matter of fact, 

those same 

kids, the same 

kids I went to 

school there 

with, all the 

way, I went 

with them to 

school until 

we came here. 

  

See, back then, the school year was not like here; in the fall you 

change grades, you know, like September, you start your freshman year, and 

then the next September, youôre a sophomore and down the line. Back then, 

the change in grade school and high school and colleges was in the spring, 

Easter time. Easter time was the time of change. I stayed, while I was in 

Burgsteinfurt, until ô56, and I just started my seventh grade there at Easter 

time.  

 

Then we came here in August, three months later, to the United States. 

In other words, I never finished grade school. I start the seventh grade, and 

then we came here. And when I came here, I started high school. 

 

Sharpe: Going back to when you recovered from the TB, did anyone else in your 

family get TB? 

 

Speder: No, no. 

Sharpe: What about other people in the town? Were you just an isolated case? 

Speder: You know, I donôt even know. 

Sharpe: How big was the sanitarium? 

Speder: It was quite large. Senne Eins and Senne Zwei, those were, you know, the 

specialty for TB. I donôt even have any records from that at all. I donôt have 

any records from them. 

 

Sharpe: Did you feel you were treated well there? 

Gustav Speder, front row, second from left, with group of fellow 

patients at TB sanitarium, Senne I, near city of Bielefield, Germany. 
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Speder: Oh, yeah. Oh, yeah. You needed something, they got it for you, the nurses. It 

was nice, except I couldnôt enjoy it, at least the first part, through the three 

months. It was justéit was bad. Donôt get TB anybody. I mean, forget that. I 

just remember those days like, sometime you took a breathéYou know, you 

canôt take a deep breath, because youôre afraid youôll get that pain. So, I 

remember that quite well. 

 

Sharpe: Were your family allowed to visit you at all? 

Speder: No, no. Itôs contagious. No way. No way. Later, now I shouldnôt sayéabout 

the fourth month, my mom was able to come visit me. Yeah, the fourth month, 

she was ableéone day she came. [She] Couldnôt before that. It was just total 

isolation from the rest of the world. I got a lot of reading done. 

 

Sharpe: Thatôs good. 

Speder: Yeah, thatôs one positive part of it, but otherwise, no. It was hell. 

Sharpe: Did you have any friendships formed with people? 

Speder: There? No, no. Thatôs the other part. No, didnôt have any. Iôve got a picture of 

a whole bunch of us (clock chimes). We took an excursion, the fifth month or 

sixth. No, not the fifth, the sixth month. All the ones who were there in that 

sanitarium, we took an excursion to that monument of Hermann the Cherusci. 

  

Would you believe it, we just looked through it a little while yesterday, 

Kathy and I. We sat down. [We said] Letôs go through all the pictures we have 

and see what we can find, if you have any pictures from when I grew up. 

Thereôs a picture of that and all the people in there. You can always notice me 

there, you know, the oddball looking one. But, yeah, that was it. 

 

Sharpe: Then you returned and were healthy and were able to participate normally in 

activities and so on, once you returned? 

 

Speder: The only thing that they said at Senne Eins, the doctor says, ñYou know, the 

thing of it is, youôll never be able to do any physical or manual labor,ò 

because you know, the lung growing fused on there. But how wrong was he? 

He was completely wrong. Iôve done everything here. You name it, Iôve done 

it, yeah. Itôs just amazing, the human body. Itôs justébut it was down in the 

dumps at one time. 

 

Sharpe: So, back with your family, what was school like there? 

Speder: In Germany? 

Sharpe: Yeah. 
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Speder: Well, first of all, because of my situation with grade school and the 

transferring from here to there and all over the place, the moving we 

hadéThe system in Germany functions a little bit differently than here, the 

educational [system]. You see, in Germany you have basically a three-tier 

system for education. Everybody goes through, from grade one through four, 

in Germany, everybody. Itôs called grundschule. Then, at the fourth grade, 

upon the recommendations of the teachers and the money situation of the 

parents, you can have a choice.  

 

You can continue in your general education, go through grade one, 

from five through eight, and then go into a trade, you know, becoming a 

plumber or whatever you want to become, a trade, bricklayer. Or you can go 

to a middle school, which is called a middle school there, which would train 

you towards, like, working in offices and so forth, like middle management. 

Then you have the other, one gymnasium, which is the third one, which is a 

prep school towards university.  

 

Well, I was stuck with the general education for, you know, from one 

through eight, because I had no coherent, basic education at all. So, I stayed 

with them and with the kids and had a real good teacher, because in Germany 

the teachers go with you. You have a regular, like a home room teacher, and 

you go all the way, all the way through eighth grade with the same people, 

with the same teacher, and we had a good one. 

 

Sharpe: Teaching all the subjects? 

Speder: Yes. Well, no, not all the subjects. But it is like a home room teacher. Other 

teachers will come in, like, if you have a history teacher, heôll come into your 

classroom, not like here. Here we have the teachers stay in the room and all 

the kids come. There the teachers come to the classrooms, and we had our 

teacher. She just passed away about six years ago, Frau Brandt. As a matter of 

fact, she was in charge of the German swimming team in 1957, and they were 

practicing in St. Louis for the Olympics, parts of it. The German team was 

practicing in St. Louis. So, when she came to St. Louis, we drove down and 

visited her. 

 

Sharpe: How nice. 

Speder: Then, for our class reunions, she was always there. As a matter of fact, she 

wrote three or four books, Iôve got a copy of. She always sent me a copy of 

her books. She had three or four books she wrote. Iôve got that. 

 

Sharpe: On what subject? 

Speder: She did an awful lot of travelling, and they were like travel books. She 

published them, and then she sent me a copy of each one of them. We stayed 
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in contact with her and a lot of the classmates. I think Iôve got a list. I donôt 

know if Iôve got it here or not, for class reunions. [Itôs] got all the people who 

were in the class and so forth. I went to two class reunions over there, and we 

had one here. I think I mentioned that to you. We had one class reunionéIn 

ó96, we had a class reunion here. 

 

Sharpe: In Springfield? 

Speder: Here in Springfield, yeah. 

Sharpe: And how many? 

Speder: Twelve. 

Sharpe: Twelve people came? 

Speder: Yeah. 

Sharpe: Are they all living in Germany? 

Speder: Yeah. Iôm the only one thatôs in the United States or out of the country, so to 

speak. All the rest of them stayed in Germany. Iôm the only oddball 

(chuckles), as usual. But, yeah, we had some good times together. I mean 

enjoyment, not good times, so to speak. I mean, getting together and seeing 

each other. 

 

Sharpe: Going back to the education that you discussed. You mentioned your father 

was an engineer. Do you know, did he go throughéhe must have gone 

through university? Do you know where that was or anything like that? 

 

Speder: I donôt know. 

Sharpe: You just know that he was an engineer. 

Speder: Yeah, yeah, yeah, he was an engineer, yeah. He was not drafted until late in 

the war. He was drafted in ó43, yeah. I think it was around ó43. Thatôs why I 

say, I canôt remember him. Yeah, he was drafted real late. I mean, this was 

when they, you know, had hit the bottom of the barrel, so to speak. 

 

Sharpe: What was he doing up to then? Do you know? 

Speder: To be honest with you, I donôt know. I really donôt know. My mom said he 

was an engineer and that would be left at that. Like I said, Iôm going to have 

to sit down with my brother sometime. Maybe he can enlighten me on some 

of the areas that he knows about, but, as far as I know, no. 
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Sharpe: Because often engineers, during the time of war, would have been put into a 

different position than, say, infantry or something. 

 

Speder: At the end of war, everything went. I mean, ministers had to go. Preachers had 

to go. It was a strange situation at the end of the war, yeah. He was not pulled 

in until late. Iôll have to ask, like I said. I have not reached a point yet. Iôve 

done a lot of translation for people who are doing research in family history 

and translation and so forth. Iôve done it for others, but Iôve never done it for 

myself. Iôm too young yet. I donôt want to do it yet. (laughs)  

 

Sharpe: So, what was your mom doing, during this period, and your brother? Your 

brother was in school? 

 

Speder: In Germany, you mean? 

Sharpe: Yes. 

Speder: My mom was working as a housecleaning person. Thatôs what she did, 

putzfrau. Thatôs what she did. She was not trained for anything. I donôt think 

she even finished grade school. I donôt think. You know, I donôt even know. I 

never gave it a thought. No, I donôt even know. But thatôs what she did, when 

we were living in West Germany, because [those were] tough times back then, 

even West Germany Iôm talking about. The housing situation was bad. Work 

was bad, trying to find a job. My brother finished his trade. He became a tool 

and die maker andð 

 

Sharpe: So, he didnôt go to the university, he went to a? 

Speder: Trade school. 

Sharpe: Trade school. 

Speder: Iôm the same thing. I mean, we both were, you know. We didnôt have any 

continuity in our education. We had so many interruptions, until we came to 

Burgsteinfurt. That was the longest place we were in one place, which was 

basically from ó51 through ó56. That was it. Otherwise, it was just hopscotch 

here, hopscotch there, moving from one place to another. It was just no 

continuity whatsoever. So, he became a tool and die maker, from that fact. 

Then in ó50, yeah, ó55, we finally rented a house; I mean our own house.  

 

As a matter of fact, I took my wife to Germany one time and I showed 

her the place where we lived. I mean, itôs immaculate, a beautiful looking 

place now. Still looks basically the same as it was back then, but completely 

redone, totally rehabbed. 

 

Sharpe: In ô55, you moved out of the apartment and went on your own, as a family? 
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Speder: Yeah, rented a house, yeah. We rented a house. Iôve got a couple pictures of 

that place, even, I didnôt know I had. (laughs) It was unique. We had a place 

of our own, then. It was all right. 

 

Sharpe: What about entertainment that you had then? Did you learn music? Was there 

music available? Were there sports? 

 

Speder: Music was available. Sports, [I]  played soccer. I mean, everybody did that. 

And we played a lot of basketball, but itôs not the basketball as we have it 

here. We didnôt have a backboard on it. Baseball, of course, was not existent. 

But, basically, bicycling, [we did] a lot of bicycling. Even with the classes, we 

had bicycling. 

 

Sharpe: So, your activities were bicycling, soccer, basketball? 

Speder: But not the basketball we have here; itôs different basketball. 

Sharpe: Did your bout with tuberculosis keep you from participating in any of these? 

Speder: No, no, no. Once I got out of that place, man, I tell you, I just partook in 

everything there was. I mean, you name it, I did it, even in those days.  

 

Sharpe: So, what were the soccer balls and the basketballs like? Were they genuine 

balls? 

 

Speder: Oh, yeah, they were good balls. We had very good balls, yeah, leather balls. 

They were good. Basketball, they were kind of rubberized, not like here, the 

nice ones. Like I said, we had them on stands, with the basket up there, but no 

backboard. You have to be super good to hit it, no bouncing off the back. 

(chuckles) 

 

Sharpe: How high was it? I assume higher than you could reach. 

Speder: Oh, yeah, of course. It seemed high at the time. 

Sharpe: So, you werenôt dunking or anything. 

Speder: Oh, god, no. No, no, nothing like that; nothing like that. Oh, we did, when I 

was a kid; what did we do? We did a lot of marmor, which means, what do 

you call those little balls, marbles? 

 

Sharpe: Marbles. 

Speder: Marbles. We played marbles. I mean, you wouldnôt believe all the marbles. 

But, they were clay marbles we had, not glass marbles, clay. You know, we 
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played them with the other kids and see how many we can win off of them 

and so forth. 

 

Sharpe: Did they have to be round? 

Speder: Yeah, oh yeah, round, colored, too. Oh yeah, they had those. We did a lot of 

hiking. Even with the school, we did a lot of hiking, excursions we did, all 

over the place. 

 

Sharpe: You did hiking, bicycling, soccer, some basketball. 

Speder: But not the basketball as we know it here. 

Sharpe: Right. 

Speder: Yeah. That was about it. 

Sharpe: Were the sports organized?  

Speder: There were organized sports. As kids, we played anyone on our own, just like 

here, when you have a get-together. We played it on our own. They were 

organized, but nothing to do with the school. They were sponsored teams, but 

not sponsored by the schools. 

 

Sharpe: So, there would be leagues and things like that? 

Speder: Leagues, yes. Yep, thatôs what we had. 

Sharpe: What about availability of books and musical instruments and things like that? 

Speder: Oh, god, [I] couldnôt find enough time for musical instruments, but I loved to 

read. I loved to read back then. Especially, I loved to readéWe had, we called 

them schmökers over there. That means magazines, like we had here, 

Superman. 

 

Sharpe: Comic books? 

Speder: Comic books type of things. We had them. We had them about the West, here, 

American. 

 

Sharpe: Cowboy and Indian? 

Speder: Oh yeah, cowboys and Indians. As kids we played cowboys and Indians over 

there. Canôt do it here anymore. Yeah, we read a lot of books on that. I 

remember the ones that weénot only that, but we traded those books. You 
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know, like comic books used to be traded here? We have people, like books 

like Pete, Bill Jenkins. 

 

 As a matter of fact, Bill Jenkinséwhen I find out I was going to move 

to Springfield here, because he was, he was an FBI agent, in the Wild West 

days, though. And he was here in Springfield, at the train station and stuff like 

that. The guy that wrote the books actually was Bill Jenkins. He lived in 

Cologne, in Germany, in the city of Cologne. So, there was a lot of, wow, 

youôre going to go to a place where you just read about in all those books. So, 

it was interesting. But it waséyou know, to come here was like, wow, 

nirvana. 

 

Sharpe: How did the ideaéI assume it somewhat came from your mom, about coming 

to the United States. What was the genesis of that, and how did that come 

about? 

 

Speder: Well, the whole thing was, my brother was interested in it, in coming to the 

states. She was kind of lukewarm, but, you know, at that time, you have to put 

yourself in perspective of Germany in ó56. Things were bad, unemployment, 

tough to get a job, tough to find housing. I mean, Germany was in a doldrums 

at that point in history. So, she said, ñWell, weôll see what we can do.ò 

 

Sharpe: Were there American troops around? 

Speder: No, not in our area. Remember, Germany was divided into four zones, the 

Soviet, which was East Germany; then you had the British. We lived in the 

British sector. Then you had southern Germany, [which] was the U. S. sector, 

and the western sector was French occupied zone. We lived in the British 

occupied zone, in the northern part of Germany. 

 

Sharpe: Was there a presence of British troops? 

Speder: Oh yeah, oh yeah. They were around then. As a matter of fact, we mooched 

chewing gum from them all the time. (laughs) 

 

Sharpe: So, was the interaction with them good? 

Speder: Oh yeah, oh yeah, it was. But they lived in a different world. You know, 

troops, they were driving cars, and they were driving jeeps, you know. And 

hereôs a little kid, you know. Youôre just envious of all those things. 

 

Sharpe: That was big stuff? 

Speder: That was big stuff. You better believe it! As a matter of fact, in 1950, the early 

part of ó56, you know, we applied for immigrating to the United States, and 

we found a sponsor here. So, we filled out all the papers. Back then, they had 
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[the] U. S., I donôt know who, immigration department; whoever it is. They 

came to Germany, you know. They were stationed in Germany, I guess. They 

questioned the neighbors, and they came by and interviewed us [to see] if we 

are suitable to come to the United States. You had to be, I guess, not a 

Communist and be of good health and all that other stuff, at that point. 

 

Sharpe: Do you remember the interview? 

Speder: Well, I didnôt pay much attention to that. Are you kidding? But the nice part 

of it was, they came in a car, and they hadð 

 

Sharpe: Thatôs what you remember? 

Speder: I remember that, because it was the first time I rode in a car, I mean, in a big 

car. Iôd rode in a Volkswagen, over there before, but never in a big car, and to 

sit in the back seat, one of those big old clunkers we had here, 1950s, ó52 

model, a big clunker, and I was sitting in the back seat. The reason I was 

sitting in the back seat is because they wanted to interview the employer of 

my brother, where he was working. 

 

Sharpe: He was doing tool and die? 

Speder: Tool and die at the company there. They didnôt know how to get there, so they 

wanted me to show them the direction. Man, I rode in that big car with them 

and showed them the direction, hope I see all my buddies, so I can wave at 

them, you know. (laughs) But I didnôt see any, on the way there. But anyway, 

I showed them where it was. So, they went in and interviewed my brotherôs 

employer. Then they took me back home. Then, about three months later, they 

said, well, weôve got your permission to go to the United States. So, thatôs 

when we came here. 

 

Sharpe: You donôt remember your mother making plans or discussing it with your 

brother? 

 

Speder: She did, they did, my brother and my mom did, because he was really 

interested in coming here, and my mom said, alright. 

 

Sharpe: How did he get interested; do you know? From these books you talked about? 

 

Speder: I donôt know. I really donôt know. I donôt know. See, we found a sponsor, and 

then we also found, you knowéwe didnôt have the money to come over here 

at that point. All our paperéyou wouldnôt believe all the paperwork we went 

through. I looked through a bunch of it. I hadnôt looked [before]. First time 

Iôve done this. 
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Of all the paperwork that my mom has, from when we lived in the 

east, you know, our home place, all the paper work that we had, she had to go 

through for redemption, for money for the places that we had. They were no 

longer ours, and they belonged to the eastern Germany. That was back then, 

not now. Now it is different. But, back then, we got [what] they called 

augsleich [a settlement], which means they paid us off for the land that we had 

over there. But it took so many years. I mean, we were living still here, in the 

ó60s. Some of the papers, early ó70s, even. 

 

Sharpe: Who was paying you off? 

 

Speder: The government had to pay us for the land and houses we had, because my 

dad owned, I think, three or four houses over there, something like that, 

whatever it was. 

 

Sharpe: This would have been in the east? 

 

Speder: In the east, yeah, yeah. Well, this was actually part of. I donôt understand the 

whole darned thing even. It was actuallyépart of it was in Lithuania, and the 

Russians paid the Germans in gold for that land. Donôt ask me how this 

happened. 

 

Sharpe: This was after the war? 

 

Speder: This was prior, during the war. The Russians paid the Germans in gold for that 

land there. I mean, itôs quite an intriguing thing. Iôll have to go into it 

sometime. I never paid any attention to it, to be honest with you. I just want to 

be where it was, I thought, all the time. But now, itôs interesting. Itôs kindling 

interest in me again. Anyway, the Russians had paid the Germans in gold for 

that. Then, all the paperwork, you wouldnôt believe. I must have a ream about 

this thick or more. 

 

Sharpe: A couple of inches? 

 

Speder: Oh, more, about five inches, at least, of paperwork, of correspondence that my 

mom had to go through, and then verification for it and the same thing for 

bank accounts, the same thing, I mean, everything. You wouldnôt believe all 

the circus you have to go through for that, because we didnôt have anything 

when we came to West Germany or when we came here. All this was, you 

knowð 

 

Sharpe: This is essentially a reimbursement for what you left behind? 

 

Speder: A reimbursement for what we left behind, exactly. 

 

Sharpe: And your father owned a house in Lithuania? 
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Speder: Yes. In Germany, yeah, in Sintauten, yeah. This was from my grandfather, 

same thing. 

 

Sharpe: You mentioned to me once that the town in which you were born was in 

Germany. 

 

Speder: Rummelsburg. 

 

Sharpe: It is now a part of Poland? 

 

Speder: Yes. 

 

Sharpe: Can you talk about that a little? 

 

Speder: Well, (chuckles) I have a friend of mine who is from Poland here. It has a new 

name, of course. Heôs familiar with the name. I donôt even know what the 

name of it is. I said Rummelsburg, Rummelsburg. So, we looked it up on the 

Internet to find out what the Rummelsburg was. It comes up with a Polish 

name now. I donôt even know what it is. But, yeah, he says, ñIôm familiar with 

that. I know where it is.ò Yeah. But you see, I was born in the movement 

between, in the fronts. 

 

Sharpe: Oh, you were born during that time. 

Speder: Yeah. Thatôs the thing of it. I was born in Rummelsburg, not over by 

Sintauten. I was born in Rummelsburg. 

 

Sharpe: So, even in ó41 this movement was going on. 

 

Speder: Oh yeah. Oh yeah, trying to get away there. 

 

Sharpe: Going back to when you came over, you then got permission after three 

months, after they did the interviews. 

 

Speder: Uh huh. 

 

Sharpe: Were other of your neighbors trying to come to the United States, too, or you 

were the only ones? 

 

Speder: No, we were the only ones. Well, in Burgsteinfurt, there were not too many 

DP peoples, you know, displaced people from the Eastern Germany. 

 

Sharpe: So, most of them wereétheir families had been there? 

 

Speder: Not only that, but, if you take a look at the address of the kids that I went to 

school [with] , I would say that about sixty, seventy percent are still there, in 
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the same town. I mean, theyôre local, local yokels, so to speak. We were the 

only ones, the oddballs. Like I said before, the government placed people in 

those days, in the ó50s, where there were places available. 

 

Sharpe: It sounds like you were welcome in the town and part of the town. 

 

Speder: Oh yeah, yeah. The kids were nice to me, very nice, yeah.  

 

Sharpe: Was your mother treated well, too; do you know? 

 

Speder: Well, yeah, yes and no. I remember one time how the people there, who we 

were renting froméwe had a chicken. You know, you didnôt have chicken 

every day over there or every week or every month, even, either. We had a 

nice big chicken roast she made in the oven. Man, those people were so 

damned jealous of us, you wouldnôt believe it. 

 

Sharpe: Over a chicken? 

 

Speder: Yeah, just a chicken. Yeah, well, you have to put yourself in their place, the 

times. You know, you donôt have chicken every day, in the mid-ó50s, in 

Germany, no. As a matter of fact, we had a lot of horse meat, because it was a 

cheaper meat, instead of buying hamburger or something like, from cattle. So, 

we had a lot of horse meat. Nowadays, horse meat is expensive here. It was 

the cheapest thing you could have was horse meat. 

 

Sharpe: So, the three months came, and you got word. Then what happened? How 

soon after getting word did anything happen? 

 

Speder: Pretty quick, pretty quick. We had applied. They said, well, we can advance 

you for the trip, the money for the flight and so forth. 

 

Sharpe: Who told you that? 

 

Speder: I donôt know who did, but they did, and we found a sponsor over here. 

Sharpe: How did you find the sponsor? 

 

Speder: It was through an acquaintance from my dad. My mom was in communication 

with him over here. He was an immigrant over here, in the states, so he could 

not sponsor us. So, he had found a sponsor, a Lithuanian guy, by the name of 

Antonio Ramanauskas. 

 

Sharpe: In Springfield? 

 

Speder: In Springfield, here, yeah. He used to run a grocery store here in town, then he 

used to have a tavern here in town. So, he was financially able to sponsor, 

because, in those days, if you were a sponsor of an immigrant family to come 
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over here, you are liable for them. If they cannot find a job, you have to 

support them. In other words, the sponsor was a serious condition. If the ones 

you sponsor cannot make a living over here, you have to pay their bills, so to 

speak. So, it boiled down toð 

 

Sharpe: How did he come to sponsor? Do you know? 

 

Speder: How come? 

 

Sharpe: How did it come about that he would sponsor you? 

 

Speder: Because of this acquaintance of my dadôs, who was living here, was a friend 

of his. He asked him if he would be willing to sponsor us to come over here, 

and he said, ñSure.ò So, he signed the paper for it, and we came here. He 

sponsored us. But then, the cost for the flight waséCatholic Charities 

sponsored us to come over here, and then we paid Catholic Charities back. My 

mom did; I didnôt. 

 

Sharpe: So, they paid for your transportation? 

 

Speder: Flight, correct. 

 

Sharpe: And train and everything? 

 

Speder: Train and bus, yeah. 

 

Sharpe: Were they doing that frequently? 

 

Speder: Apparently. I donôt even know.  

 

Sharpe: Because this isnôtéyou werenôt Catholic? 

 

Speder: No, Iôm not a Catholic; Iôm a Lutheran. But they did sponsor, back then. I 

mean, there have to be records there, too. I imagine, it would be interesting 

just to go in and find out who, when, what and what transpired there, yeah. 

But, I remember my mom paying them back. I remember that. 

 

Sharpe: But, as an act of charity, they fronted the money for you. 

 

Speder: They fronted the money to come here, yes. 

 

Sharpe: With the commitment from you that, over time, you would pay back. 

 

Speder: Pay back, yeah, and no interest. 

 

Sharpe: At no interest. 
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Speder: No interest. 

 

Sharpe: That was charitable; wasnôt it? 

 

Speder: Yeah. I remember that, because, when she paid it back, it was years later. It 

wasnôt like the next two or three years. It must have been fifteen years later, 

when she finally paid it back. 

 

Sharpe: Interesting, isnôt it? 

 

Speder: Yeah, I didnôt know it either, at the time. 

 

Sharpe: So, you werenôt aware of how? 

 

Speder: No, heavens. As a kid, you worry about something like that? I mean, thatôs the 

last thing on your mind. Youôre more interested in playing. (chuckles) Yeah. 

 

Sharpe: Okay, so you got word that you had a sponsor, and you found out where you 

were coming, which was Springfield. 

 

Speder: Correct. That was great, because I knew the town already, from my books. 

Sharpe: From your books. So, you were excited about it? 

 

Speder: Oh, was I ever. Iôm in hog heaven. When we came here, then, of course, the 

next thing was finding jobs. 

Sharpe: So, before we get to that, can you talk about the trip itself? 

Speder: Oh, the trip? Yeah. Letôs see, we took a train from Burgsteinfurt to Hamburg. 

You know where Hamburg is? 

 

Sharpe: Yes. 

 

Speder: And, as a matter of fact, a good friend of mine from grade school, who owned 

a bakery in Germanyðhe didnôt back then; his parents owned the bakeryðhe 

was visiting his aunt in Hamburg, so he came to the airport and saw me off. 

And weð 

 

Sharpe: So, you flew from Hamburg? 

 

Speder: We flew from Hamburg on a [Lockheed] Super Constellation. Are you 

familiar with Super Constellations? 

 

Sharpe: Yes. 
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Speder: Big tri-wings in the back, the rudders in the back, tri-wing? We flew from 

there to Iceland. Iceland toé(clock chimes). Did you count them? (laughs) 

We flew from Iceland to Bangor, Maine; Bangor, Maine, to New York. 

Sharpe: So, you had two flights? Hamburg toð 

 

Speder: Two stops, two stops. 

 

Sharpe: Okay. 

 

Speder: Two stops, from Hamburg to Iceland and refueling. Bangor, Maine, refueling, 

and then New York. Land at the airport and had a bus to the train station. A 

little episode, I think I mentioned to you at one time. 

Sharpe: Tell us, if you would. 

 

Speder: We had about a three or four hour wait at the train depot. 

 

Sharpe: From the plane? 

 

Speder: By bus. By bus from the plane from New York. 

 

Sharpe: Okay. Same day? 

 

Speder: Oh, same day. 

 

Sharpe: You didnôt stay overnight in New York? 

 

Speder: No, we didnôt stay, well, no, no. See, we left Germany and got here early 

morning and into New York. Probably, I would say, we leftéI donôt know 

what time was it over there. You fly with the time. So, in other words, itôs still 

all the same day. Youôre tired as heck, even as a kid. But, anyway, at the train 

stationéas train stations go in the big towns, they have concession stands 

there, and they had an ice cream concession stand there. You watch around, 

walk around, and, as a little kid, I was watching those people buying all that 

ice cream, you know. Man, I got hungry for it too, just watched, walked 

around. I found a coin. 

 

Sharpe: Youôre what, thirteen or fourteen at this time? 

 

Speder: Fourteen, yeah. I found a coin. 

 

Sharpe: Did you know English at this point? 

 

Speder: No, my former teacher taught me the numbers and some of the basic things. 

She gave me special lessons. As a matter of fact, she was the one I got the 

books from. She spoke English. So, she worked for almost six months before 

we left. She taught me the numbers and some very simple English sayings, but 
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that was the extent of it. Of course, was I interested in it? Heck, no. I was 

looking forward to coming here, but heck with the language.  

 

But, anyway, so, I was wandering, and I found a dime, a coin. I didnôt 

know what it was, but it was a dime. So, what I did, I walked over to the ice 

cream to watch the people. You know, if they ordered ice cream, what they 

gave them, and watched it and watched. So, I went up there also and put down 

the dime, the coin, and pointed to it. No problem, that was my first ice cream 

cone I had here in the states.  

 

Not only that, it was probably a mercury dime, on top of that. You 

know, back in the ó50s, they were still around. But, yeah, that was my first 

experience of purchasing something here. That was something. I was proud of 

myself, found a dime. 

 

Sharpe: Did you share the ice cream or just eat it? 

 

Speder: I just ate it. (laughs) I didnôt share with anybody. I donôt think I even told my 

mom about it. Yeah, that was quite something, yeah. Then, from there, we 

went by train to Chicago and transferred in Chicago, here to Springfield. Then 

Tony, the guy I mentioned to you, he picked us up, our sponsor. He had a big 

old 1952 Dodge. Are you familiar with a ó52 Dodge? 

 

Sharpe: So, he picked you up at the train station? 

 

Speder: Yeah, that was my next big ride in a car, too. You know, those seats in those 

old cars were so plush, you know, the real plushy seats in it. It was a two-door 

Dodge, big car, yeah. Then, (chuckles) he took us over to his place. He had a 

three story building there on East Reynolds Street. It was a rooming house. Up 

on the third floor, we had a kitchen and two bedrooms, up on the third, way up 

high. That was quite an experience, going all up all those stairs. 

  

That was not the strange part, but then, it had a fire escape ladder, 

from the kitchen door going straight down, three floors, straight down. That 

was quite an experience. Secondly, which I was so surprised, was, the 

building looks like it was brick, but it was this artificial brick, like siding 

brick. Are you familiar with those? 

 

Sharpe: Yeah. 

Speder: The other big part, which I was so surprised, in the bathroom thereðyou read 

all those stories that you read about in magazines and so forth, which I readð 

the bathroom had a nice mirror in front of it. Then, way back then, you have 

secret compartments behind the mirror and so forth. Well, I didnôt know that 

these mirrors all had that here, when you open them up. Well, man, I pulled 

on that door, and it opened up. I never seen anything like that in my life, but I 
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read about them, that thereôs some mirrors you can open up by pulling on 

them. Iôll never forget that. I was so shocked. We never had anything like that 

before. 

 

Sharpe: Letôs take a break here. 

 

Speder: Sure. 

 

(End of recording.) 

Interview with Gustav Speder 

# IM-A-L-2011-050 
Interview # 2: October 17, 2011 

Interviewer: Robert Sharpe 

 

Sharpe: Good morning. This is Robert Sharpe. I have the pleasure of doing a second 

interview today with Gus Speder. Weôre going to start by talking about some 

pictures Gus has provided and fill in the story of some of those pictures. These 

were ones that cover the time period that was discussed in the first interview. 

Speder: Letôs begin with this one. 

Sharpe: Yeah. Letôs start with this picture. Do you want to describe what that is? 

Speder: Well, what this is a 

übergangslager, which 

means itôs a transition 

camp, or DP (displaced 

persons) camp for 

Germans who used to live 

in the zones that were to 

be given to Russia.  

 

This is the 

Germans who had been 

moved from those 

countries like Lithuania, the Baltic countries or Russia, even and even from 

Poland. This was where the people leaving those countries were sent to. Then, 

from there, they were assimilated into West Germany, Germany. This was 

done under the auspices of the Hitler-Stalin Pact. 

 

Sharpe: And what would have been the approximate date of this? 

Speder: This would be 1941. 

Sharpe: 1941. 
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Speder: Thatôs quite a neat picture. 

Sharpe: Yeah it is. 

Speder: It sure is. Nice job of blowing it up, by the way, nice for me to keep it. 

Sharpe: Hereôs another picture. Could you? 

Speder: This picture 

was roughly 

1950. This is 

the group of 

people that I 

was, so to 

speak, living 

with in Senne 

Eins, which 

was a TB 

sanitarium near 

Bielefeld, 

Germany. You 

can see one nurse in there and the rest were all patients. I was among those 

patients because I had TB and spent almost six months lying in bed to 

recuperate. 

 

Sharpe: What would have been the date of this and your age, Gus?  

Speder: This would have been, letôs see, ó50, nine years-old, ten years-oldénine, ten, 

somewhere in there. Smallest one in the group. 

 

Sharpe: While you were there, what was the health 

of the other people like and were thereð 

 

Speder: The health of the otheréthese are all 

young boys. I mean, anywhereélooks like 

it was from the age of probably nine, ten, 

through probably about fourteen, fifteen 

and in various stages of the TB disease, 

actually. So, it was a bad place to be. 

 

Sharpe: Were there casualties while you were 

there? 

 

Speder: Well, I donôt remember that. I couldnôt say. 

But there had to be, you know, from TB. 

There was a percentage died, but I donôt 


